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Exercice 1(9 points)

Dans un repere orthonorm@ ;7, j) du plan, on considére la courl@® définie par la
représentation paramétrique :

x(t) = 1 +cos(2t) .
{Y(t) = sin(3t) uteR.

On note M() le point de parametre t

1. Réduction de l'intervalle d’étude
a) Montrer que I'on obtient toute la courb@@urt décrivant l'intervallel, = [—m; ]
b) Que peut-on dire de )(et M(-t) ? Proposer un intervalle d’étudieinclus dans I,.

c) Que peut-on dire de N)( et M(r —-t)? Proposer un intervalle d'étude
I, inclus dans ;.

2. Tracé de la courbe
On étudie la courbe pouf] [0 ; 7—27].

a) Etudier le signe des fonction&et y’ dérivées respectives des fonctiorsty pourt [

7
05 1.

Compléter le tableau des variations conjointes de ces fonctions donné en annexe.

b) On note A, B, C et D les points de parametres respectit%[ 0;7—; ; 7—27

Compléter par des valeurs exactes le tableau donné en annexe.
c) Placer les points A, B, C et'D dans le repére donné en annexe.

En admettant .que la tangente a la cou®beu point D est dirigée par le vecteur de
coordonnées (4 ; 9), représenter les tangentes a la aatbepoints A, B et D.
d) On admetque les dérivées secondes des fonetietssont données par :
{ x"(t) = —4cos(2t)
y"(t) = —9sin(3t)
Montrer que le rayon de courbure®a@u point B de paramétFIgT est égal a%

On rappelle que le rayon de courbure est donné par la formule :
. (x’z +y12)3/2
- xlyll _x”y' .

e) Tracer le cercle osculateur a la courbe au point B puis tracer la courbe compléte dans
le repére fourni en annexe.
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Exercice 2(11 points)  Les parties | et Il sont indépendantes.

Partie |

Cette partie propose un questionnaire a choix multiples (QCM).

Pour chacune des questions, une seule réponse est exacte. Aucune justification n’est demandée.
Une réponse juste rapporte 1 point, une réponse fausse ou une absence de réponse ne rapporte ni
n’enleve de point.

Indiquer sur la copie le numéro de la question et recopier la réponse choisie.

A. Dans le plan rapporté a un repére orthonoif@ali, j), on considere la courded’équations
x(t) = 2 cos(t)

parametrlques{:y () = 3 sin() avect € R.
La courbd est :
a) un cercle b) une ellipse C) une parabole d) une autre courbe

B. L’espace est rapporté a un repére orthonofdalz, 7, 75).
Soient les vecteutg1 ; 1; 1) et’(1; 1 ; 3).

B.1 Le produit scalaire d& parv est égal a :

a)—1 by c)5 dw (2;-2;0)

B.2. On considére la droite;éfinie parle point (1 ; 0 ; 0) et le vectaiminsi que la

droite D, définie par le point J(0 ; 1 ; Q) et le.vect@uiCes deux droites sont :

a) paralleles b) sécantes c) orthogonales d) non coplanaires et
non orthogonales

B.3. Le plan P passant par-le point A (2 ; 0; 1) et dirigé par les vealeetr, a pour

équation cartésienne :

a)x—2z=0 b)x+y—2=0 )z=1 dx—-y—-2=0

Partie Il

L'espace estrapporté a un repére orthonoi@alt, 7, I_c)).

On rappelle que tout point M d’'une sphere de centre O et de rayon r est repéré par le triplet
(r; 05¢)our=0M,B est la longitude du point ¢test sa latitude (en radians).

Soitl l'inversion de péle N(O ; 0 ; 1) et de rapport 8.

On considere le plaR défini par le point A(O ;0 +3) de vecteur norma.

1. Déterminer une équation cartésienne du plan

2. a) Justifier que I'image du pld® par l'inversionl, est la spher& de centre O et de rayon 1
privée du point N.
b) Déterminer une équation cartésienne de la sghére

3. Soit le point B de coordonnéex\3 ; 2 ; —3)
a) Justifier que B appartient au plan
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b) Déterminer les coordonnées cartésiennes du point B’, image du point B par I'inversion

c) Montrer que les coordonnées sphériques du point B’ song(m).

4. Compléter la figure donnée en annexe en placant les points N, A et B’ sur la 3plepmint
A’ image de A par linversionl et le point C’' dont les coordonnées sphériques sont
Vg
1;—,;0).
( 5 )
Enfin, placer le point B en laissant apparents les traits de construction.

5. a) Donner les caractéristiques du triangle sphérique A’'B'C’(on utilisera les notations usuelles).
b) Déterminer son aire.
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Annexe 1 : a rendre avec la copie.
Exercice 1. Question 2.a
t

Signe de X1)

X(t)
y(®

Signe de yt)

Exercice 1. Question 2.b)

Parameétre 0

oly| W
wiy| O
NIy O

X'(t)
X(t)
y(®
y'(1)

Exercice 1. Questions 2.c) et 2.e)

L
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Annexe 2 : a rendre avec la copie.

Exercice 2. Question B 4.
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